## 在中国航海学会救捞专业委员会第十一届委员会选举大会暨学术交流会上的讲话主任委员 姚世光 (2020年12月28日)

## 各位代表、同志们:

经过各委员单位和各位委员的共同努力,现在,已圆满完成了本次会议的各项任务,选举产生了新一届中国航海学会救助打捞专业委员会(简称: 救捞专委会)。

今天,我当选为新一届救捞专委会主任委员,这是全体委员代表对我的一种信任,也是一个重托。在此,对大家的信任、鼓励和支持,表示由衷的感谢。请各位代表放心,我不会辜负上级领导和各委员单位、各委员代表的期望,我要紧紧依靠各委员单位和委员代表,恪尽职守、努力工作,认真履行救捞专委会赋予的职责,不断提高工作能力和水平,以良好的工作业绩,回报组织和同志们的信任和厚爱。

救捞专委会作为中国航海学会的重要分支机构,一直以来,在中国航海学会的领导下,在部救助打捞局和依托单位东海救助局的指导、帮助和支持下,在历任领导和秘书处同志们的努力下,特别是第十届救捞专委会,在主任委员孙富民、常务副主任委员金振泰同志的带领下,做了大量且卓有成效的工作,在许多方面都走在了前列,起到了率先的作用。这即为我们提供了极其宝贵的经验,也为我们奠定了厚实的基础,更为我们做好今后的工作增强了信心、决心和动力。在此,我代表新一届救捞专委会,向上一届救捞专委会全体委员,表示衷心

的感谢!我们要继承发扬历届救捞专委会的优良传统和作风,尽职尽责,努力工作,乘势而上,为救捞事业的发展做出积极的贡献。

明年,新一届救捞专委会工作思路和主要任务:

一、以贯彻落实中国航海学会的各项工作任务为牵引,进一步服务国家交通强国战略。

要认真学习党的十九届五中全会精神,深刻领会、准确把握《建议》的丰富内涵、核心要义,提高政治站位,增强大局观念,强化底线思维,找准救捞专委会履职工作的结合点,主动对标"十四五"规划的宏伟蓝图,承载担当和使命。2021 年是我国全面建设社会主义现代化国家新征程的开启之年,是中国共产党百年之庆,也是救捞专委会争创"双一流"打基础的第一年。新的一年里,救捞专委会工作要全面贯彻党的十九届五中全会精神,紧紧围绕国家交通强国战略,以打造救捞学术交流和国际救捞论坛的平台和品牌,提高服务救捞科技创新发展的能力,夯实救捞专委会"双一流"建设基础,奋力开创救捞专委会发展的新局面。

二、以创建"双一流"为导向,进一步强化专委会管理能力建设。

对标《中国航海学会创建"双一流"2020——2024年行动方案》新要求,不断强化管理能力和制度建设。**以创建"双一流"为导向开好局、起好步**。通过调研,精心谋划,制定"2021年救捞专委会工作要点"和"救捞专委会五年发展规划",力争在搭建救捞学术交流和国际救捞论坛合作平台上下功夫,进一步服务委员和委员单位,发展弘扬救捞文化,促进救捞事业创新和高质量的发展。**推进工作制度** 

**化、规范化。**在全面落实中国航海学会章程的同时,强化制度意识和规范意识,认真抓好有关规章制度的执行。及时修订和完善救捞专委会有关规章和制度,增强针对性、实用性和操作性。**提升秘书处管理效能**。进一步加强办事机构建设,积极探索相关人员融合机制,强化工作统筹和协调能力建设,努力建设一个高效运作、充满活力,能够实现长远发展的专业高效的组织机构。积极与上级单位沟通理顺会费收缴工作,保持救捞专委会日常经费收支平衡。

## 三、以改革创新为目标,进一步提高救捞行业资源整合。

加强救捞专委会统筹和上下纵横联动,形成合力,聚集优势,促进共同发展。要进一步发挥副主任委员单位、委员和委员单位的作用和积极性。建立完善调研和联通机制。拓宽对救捞系统外的委员单位调研范围,进一步密切与委员单位的联系,加强与委员单位的信息沟通。积极征求委员单位对救捞专业委员会工作的意见及建议,了解相关诉求,开展有针对性的服务工作。建立完善需求合作机制。积极引导和协助各委员单位在技术咨询,设备应用、装备推广等方面开展合作,实现共享共赢。建立完善社会服务机制。助力普惠共享的现代航海科普体系,加强救捞事业志愿者队伍建设,积极参与全国科普日、科技活动航海周等活动。

四、以提升救捞学术交流和国际救捞论坛的品牌和平台为重点,进一步服务各委员和委员单位。

贯彻落实新发展理念,紧紧围绕交通强国战略,加强救捞学术交流和国际救捞论坛的平台建设,为委员和委员单位更好服务。**认真筹** 

**备第十一届国际救捞论坛。**由于受疫情的影响,十一届国际救捞论坛 推迟至明年,我们要积极筹备第十一届中国国际救捞论坛,做好论坛 主题选取、论文征集、日程安排等筹划准备工作。力求在创新活动形 式、丰富交流内容、展现论坛特色上下功夫,努力办成具有较高学术 水平的新一届国际论坛。强化服务功能和扩展技术咨询范围。要充分 发挥救捞专委会专家优势,专业技术优势的独特作用,根据委员单位 的需求,探讨开展各类小型专题学术交流活动。积极参与救捞系统科 技专题研究、科技理论研讨、科技项目咨询评审等活动, 扩展救捞专 委会的服务功能和范围。**深化海峡两岸救捞技术交流合作。**要发挥救 捞专委会在海峡两岸救捞技术交流合作中的独特作用,协助相关部门, 结合 2021 年第十一届国际救捞论坛的机遇,积极筹备新一届海峡两 岸救捞技术专题研讨会,努力推进两岸相关部门和人员的交流互访, 促进海峡两岸在海上应急救助抢险工作中实现深化合作。提升救捞期 **刊的质量和水平。**要继续办好《中国救捞》期刊,在做好科技论文组 稿审稿的同时,加强救捞系统外的委员单位信息交流,筹划编撰下一 册《救捞论文集》的出版发行工作。充分发挥期刊和网站,在推广科 技成果、交流专业技术、沟通行业动态等方面"窗口"作用。

站在新起点,肩负新使命。我们要在中国航海学会的领导下,在 部救助打捞局和依托单位东海救助局的指导、支持下,在各委员单位 和各委员的积极参与和努力下,以只争朝夕的精神状态,发挥"四个 服务"功能,强化"双一流"建设,努力把救捞专委会的工作提高到 一个新水平。 新年伊始,春节将至,我谨代表新一届救捞专委会和秘书处,向各位领导、各委员单位和各委员们拜个早年,祝大家在新的一年里身体健康,工作顺利,阖家欢乐,万事如意!